
1. 52 에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 10 과 같다. ② 5 의 제곱이다. ③ 지수는 5 이다.

④ 밑은 2 이다. ⑤ 25 보다 크다.

① 52 = 5 × 5 = 25 이므로 10 과 같지 않다.
③ 지수는 2 이다.
④ 밑은 5 이다.
⑤ 25 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 32 이므로 52 은 25 보다 작다.

해설



2. 다음 수 중에서 합성수의 개수를 구하여라.

1 3 5 15 31 35 53

개

2 개

각각의 수의 약수를 구해 보면
1 의 약수 : 1

3 의 약수 : 1, 3

5 의 약수 : 1, 5

15 의 약수 : 1, 3, 5, 15

31 의 약수 : 1, 31

35 의 약수 : 1, 5, 7, 35

53 의 약수 : 1, 53

따라서 합성수는 15, 35 이므로 그 개수는 모두 2 개이다.

해설



3. 다음 중 소수는 모두 몇 개인가?

2 9 14 23 34 47 81

개

3 개

소수는 1 과 자기 자신만을 약수로 갖는 수이다.
9 의 약수 : 1, 3, 9

14 의 약수 : 1, 2, 7, 14

34 의 약수 : 1, 2, 17, 34

81 의 약수 : 1, 3, 9, 27, 81

2 의 약수 : 1, 2

23 의 약수 : 1, 23

47 의 약수 : 1, 47

따라서 소수는 2, 23, 47 의 3 개이다.

해설



4. 다음 설명 중 옳은 것은?

① 소수는 약수의 개수가 2 개이다.

② 소수는 모두 홀수이다.

③ 가장 작은 소수는 1 이다.

④ 모든 자연수는 약수의 개수가 2 개 이상이다.

⑤ 자연수에는 소수와 합성수가 있다.

② 2 는 유일한 짝수인 소수이다.
③ 가장 작은 소수는 2 이다. 1 은 소수가 아니다.
④ 1 은 약수의 개수가 1 개이다.
⑤ 자연수에는 소수와 합성수 그리고 1 이 있다.

해설



5. 다음 중 240 을 바르게 소인수분해한 것은?

① 24 × 3 × 5 ② 23 × 3 × 7 ③ 22 × 32 × 52

④ 23 × 3 × 52 ⑤ 22 × 32 × 5

∴ 240 = 24 × 3 × 5

해설



6. 다음 중 소인수분해가 옳지 않은 것은?

① 150 = 2 × 3 × 52 ② 16 = 42

③ 108 = 22 × 33 ④ 63 = 32 × 7

⑤ 168 = 23 × 3 × 7

②, 16 = 24

해설



7. 80 에 어떤 자연수를 곱하여 자연수의 제곱이 되게 하려고 할 때, 곱할
수 있는 수 중에서 가장 작은 자연수를 구하여라.

5

80 = 24 × 5
곱해야 할 가장 작은 자연수는 5

해설



8. 다음 중 420 의 약수가 아닌 것은?

① 6 ② 22 × 3 ③ 22 × 32

④ 2 × 7 ⑤ 2 × 3 × 5 × 7

420 = 22 × 3 × 5 × 7 이므로 ③이 약수가 아니다.

해설



9. 다음 중 약수의 개수가 다른 하나는?

① 311 ② 23 × 32 ③ 33 × 72

④ 32 × 5 × 7 ⑤ 25 × 52

각각의 약수의 개수를 구하면 다음과 같다.
① 11 + 1 = 12 (개)
② (3 + 1) × (2 + 1) = 12 (개)
③ (3 + 1) × (2 + 1) = 12 (개)
④ (2 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) = 12 (개)
⑤ (5 + 1) × (2 + 1) = 18 (개)

해설



10. 32 × 5 × 113 의 약수의 개수는?

① 9 개 ② 12 개 ③ 15 개 ④ 18 개 ⑤ 24 개

약수의 개수는 (2 + 1) × (1 + 1) × (3 + 1) = 24 (개)

해설



11. 다음 중에서 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 소수의 약수는 1 과 자기 자신 2개이다.

② 가장 작은 소수는 2 이다.

③ 모든 소수는 홀수이다.

④ 두 소수의 곱은 소수이다.

⑤ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

㉢ 모든 소수는 홀수이다 → 소수 중 2 는 짝수이다.
㉣ 두소수의곱은소수이다→두소수의곱은 2×3 = 6, 3×5 =

15 등으로 합성수이다.

해설



12. 20 의 약수의 개수와 32 × 7a 의 약수의 개수가 같을 때, 자연수 a 의
값을 구하여라.

1

20 = 22 × 5 의 약수의 개수는
(2 + 1) × (1 + 1) = 6 (개)이다.
32 × 7a 의 약수의 개수는
(2 + 1) × (a + 1) = 6 (개)가 되어야 한다.
∴ a = 1

해설



13. 다음 중 서로소인 두 수끼리 짝지어진 것은?

① 2, 6 ② 3, 7 ③ 4, 10 ④ 8, 12 ⑤ 10, 20

최대공약수가 1 인 두 수는 서로소이다.
① 2 와 6 의 최대공약수는 2 이다.
③ 4 와 10 의 최대공약수는 2 이다.
④ 8 과 12 의 최대공약수는 4 이다.
⑤ 10 과 20 의 최대공약수는 10 이다.
따라서 서로소인 두 수는 3 과 7 이다.

해설



14. 다음 수 중에서 8 과 서로소인 것을 모두 골라라.

2, 3, 4, 5, 6, 7

3

5

7

8 과 2 의 최대공약수는 2 , 8 과 4 의 최대공약수는 4 , 8 과 6 의
최대공약수는 2 이므로 2, 4, 6 은 8 과 서로소가 아니다.
따라서 8 과 서로소인 수는 3, 5, 7 이다.

해설



15. 다음 중 옳은 것은?

㉠ 가장 작은 소수는 1 이다.

㉡ 11 과 19 는 소수이다.

㉢ 두 자연수가 서로소이면 공약수는 1 뿐이다.

㉣ 두 소수는 항상 서로소이다.

㉤ 5 보다 크고 10 보다 작은 자연수 중 4 와 서로소인 수는
없다.

① ㉡,㉢ ② ㉠,㉡,㉢ ③ ㉡,㉢,㉣

④ ㉠,㉡,㉢,㉣ ⑤ ㉠,㉡,㉢,㉣,㉤

㉠ 가장 작은 소수는 2 이다.
㉤ 5 보다 크고 10 보다 작은 자연수 중 4 와 서로소인 수는 7, 9

이다.

해설



16. 22 × 33 × 5 와 22 × 3 × 52 × 7 의 최대공약수와 최소공배수를 바르게
나타낸 것을 골라라.

① 최대공약수 : 22 × 32 ,최소공배수 : 22 × 33 × 5 × 7

② 최대공약수 : 22 × 32 ,최소공배수 : 23 × 33 × 5 × 7

③ 최대공약수 : 22 × 3 × 5 ,최소공배수 : 22 × 33 × 52 × 7

④ 최대공약수 : 22 × 3 , 최소공배수 : 23 × 32 × 5 × 7

⑤ 최대공약수 : 22 × 33 × 5 , 최소공배수 : 23 × 33 × 5 × 7

해설



17. 두 수 2a × 73 × 113, 24 × 52 × 11b 의 최대공약수가 88일 때, a + b 의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

최대공약수가 88 = 23 × 11 이고
24 × 52 × 11b 에서 2 의 지수가 4 이므로
2a × 73 × 113 에서 2 의 지수가 3 이어야 한다.
같은 방식으로
2a × 73 × 113 에서 11 의 지수가 3 이므로
24 × 52 × 11b 에서 11 의 지수가 1 이어야 한다.
따라서 a = 3, b = 1

해설



18. 두 자연수 28, 126 의 공약수의 개수를 구하여라.

개

4개

공약수는 최대공약수의 약수이므로
두 수의 최대공약수는 2 × 7
∴약수의개수는(1 + 1) × (1 + 1) = 4 (개)

해설



19. 22 × 34, 22 × 32 × 5 의 공약수의 개수는?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 9 ⑤ 12

22 × 34, 22 × 32 × 5 의 최대공약수는 22 × 32

공약수는 최대공약수의 약수이므로,
1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 총 9개이다.

해설



20. 어떤 두 자연수의 최소공배수가 34 일 때, 두 자연수의 공배수 중 두
자리 수를 모두 구하여라.

34

68

최소공배수는 공배수 중에서 제일 작은 수를 말하므로 최소공배
수 34 의 배수를 구하면 된다.
두 자연수의 공배수는 34, 68, 102, · · · 이고, 이 중에서 두 자리
공배수는 34 , 68 이다.

해설



21. 세 자연수 A, B, C 의 최소공배수가 26 일 때, A, B, C 의 공배수 중 80

이하의 자연수는 몇 개인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

세 자연수의 공배수는 최소공배수의 배수를 구하면 된다.
세 자연수 A, B, C 의 최소공배수가 26 이므로 A, B, C 의 공배
수중 80 이하의 자연수는 26, 52, 78 이다.
따라서 3 개이다.

해설



22. 연필 28 개와 지우개35 개모두를 가능한 한 많은 학생에게 똑같이
나누어 주려고 한다. 이때, 몇 명에게 나누어 줄 수 있는지 구하여라.

명

7 명

28 와 35 의 최대공약수는 7 이다

해설



23. 지은이와 지연이가 운동장 한 바퀴를 도는데 각각 15 분, 18 분이
걸린다. 이와같은속력으로출발점을동시에출발하여같은방향으로
운동장을 돌 때, 지은이와 지연이는 몇 분 후 처음으로 출발점에서
다시 만나게 되는가?

① 30 분 ② 50 분 ③ 60 분 ④ 80 분 ⑤ 90 분

15와 18의최소공배수는 90이므로두사람은 90분후처음으로
출발점에서 다시 만난다.

해설



24. 두 자연수의 곱이 640 이고 최소공배수가 80 일 때, 두 수의 최대공약
수를 구하면?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

두 수 A, B 의 최대공약수를 G, 최소공배수를 L 이라 하면
A × B = L ×G 이므로
640 = 80 ×G 이다.
∴ G = 8

해설



25. n
18

, n
24

을 자연수가 되게 하는 n의 값 중 가장 작은 자연수를 구하는

과정이다.
다음 안에 알맞은 것을 써넣어라.

㉠ 두 분수가 자연수가 되려면 n 은 18 과 24 의 이어야 한다.

㉡ 공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 이다.

㉢ n 의 값 중 가장 작은 수는 이다.

공배수

최소공배수

72

㉠ 두 분수가 자연수가 되려면, n은 18과 24의 공배수이어야
한다.
㉡ 공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 최소공배수이다.
㉢ n의 값 중 가장 작은 수는 72이다.

해설


